
Итоговая контрольная работа по географии за год. 8 класс 

 

1 вариант  

Часть А. 

                   Инструкция по выполнению заданий № 1 - 25.  

 

Выбери цифру, соответствующую правильному варианту ответа, и 

запишите её в бланк ответов 

 

1.  Какие моря относятся к бассейну Атлантического океана?  

 

1)  Балтийское  и Черное  

2)  Белое и Берингово  

3)  Баренцево и Аравийское  

4)  Тасманово и Красное  

 

2. В каком из пунктов, обозначенных буквами на карте России, средние температуры 

января наиболее низкие?  

 
 

1)  А  2)  В  3) С  4)  D  

 

 

3.  Выявите, какое время показывают часы в Москве (II часовой пояс), если известно, 

что в       г. Норильске (VI часовой пояс) в данный момент 20 ч. 

          1) 16 ч.;        2) 24 ч.;        3)  2 ч.;        4)17 ч. 

 

4.Какому направлению соответствует направление 

А – В на карте Европейской части России? 

1) север 

2) северо-восток 

3) восток 

4) юго-восток 

 

5. Подзолистые почвы образуются в  

1)  тайге  

2)  степях  

3)  полупустынях  

4)  тундре  

 

 



6. Для зоны тундр характерны животные  

1)песец и белый медведь,               2)белый медведь и лемминг,          3) лемминг и 

песец. 

 

7. Укажите природную зону, которая в настоящее время практически лишена 

естественной растительности из-за хозяйственной деятельности человека 

         1)тундра;                                                                       3)тайга; 

         2)зона смешанных и широколиственных лесов;      4)зона степей 

 

8. Прочитайте текст и ответьте на вопрос. 

Учащиеся нескольких школ, находящихся в разных городах России, обмениваются 

результатами наблюдений, которые проводятся ими на географических площадках. 21 

марта в полдень по солнечному времени каждого из городов (во всех городах действует 

московское время) они определили высоту Солнца над горизонтом и зафиксировали 

температуру воздуха. Результаты их наблюдений приведены в следующей таблице. 

 

Пункт 

наблюдения 

Координаты 

пункта 

наблюдения 

Высота 

Солнца над 

горизонтом 

Температу-

ра воздуха, 

ºС 

Время на-

блюдения, 

МСК 

Санкт-Петербург 

Москва 

Липецк 

Астрахань 

60º с.ш. 30º в.д. 

56º с.ш. 37º в.д. 

53º с.ш. 40º в.д. 

46º с.ш. 48º в.д. 

30º 

34º 

37º 

44º 

+4 ºС 

+1 ºС 

+6 ºС 

+8 ºС 

13 ч. 

13 ч. 28 м. 

13 ч. 40 м 

14 ч. 
 

Какую из изученных на уроках географии закономерностей подтверждают собранные 

данные? 

 

1) Континентальность климата увеличивается в направлении с северо-

запада на юго-восток. 

2) Температура воздуха изменяется в течение суток 

3) Высота Солнца изменяется в зависимости от  географической широты 

местности.  

4) Высота Солнца изменяется в течение дня в зависимости от времени 

наблюдения. 

 

9. В каком случае верна, указана смена почвенных горизонтов от поверхности вглубь 

земли? 

1) Материнская порода – гумусовый – вымывания – вмывания 

2)Гумусовый – вымывания – вмывания – материнская порода 

3)Гумусовый – вмывания – вымывания – материнская порода 

4)Вмывания – материнская порода – гумусовый – вымывания 

 

10.  С какой страной Россия не имеет сухопутных границ:  

         1)Украина;                               3)Белоруссия; 

         2) Армения;                               4)Азербайджан. 

 



11. Какое утверждение о географическом положении России является верным? 

 

1) На юго-западе Россия граничит с Украиной. 

2) Крайняя северная точка страны находится на полуострове Ямал. 

3) Площадь территории страны превышает 20 млн кв. км. 

4) Россия омывается морями четырех океанов. 

 

12. Огромные валуны, встречающиеся на полях Псковской области, попали туда в 

результате деятельности 

1) ледника 

2) ветра 

3) моря 

4) текучих вод 

 

13. Примером исчерпаемых невозобновимых природных ресурсов служит 

1) пресная вода 

2) почва 

3) железная руда 

4) солнечная энергия 

 

 14. Область повышенного давления с ветрами направленными от центра с 

нисходящими потоками.  Приносит ясную и сухую погоду.        

1) антициклон         

2)атмосферный фронт        

3)циклон          

4)бриз 

 

15. Высшая точка России – это гора: 

1) Ключевская Сопка 

2) Казбек 

3) Эльбрус 

4) Белуха 

 

 

16. Крайняя северная материковая точка России: 

1) мыс Дежнёва 

2) мыс Флигели 

3)  мыс Игольный 

4)  мыс Челюскин 

 

17. Для сохранения и разведения соболя создан заповедник: 

         1) Кандалакшский;                    3) Галичья гора; 

         2) Баргузинский;                        4) Астраханский. 

 

18. Заполненное водой крупное естественное понижение земной поверхности – это: 

         1) болото           

2) река           



3)водохранилище          

 4)озеро  

19. Самое холодное место в России: 

1) Оймякон 

2) Остров Рудольфа 

3) Таймыр 

4) Кольский полуостров 

 

20. Горной рекой является: 

1) Урал 

2) Печора 

3) Ока 

4) Терек 

 

21. Самое глубокое озеро в России: 

1) Каспийское 

2) Ладожское  

3) Ханка 

4) Байкал 

 

22. Какой тип климата отличается большой амплитудой колебания температур? 

         1) умеренно-континентальный,    

         2) континентальный,    

         3) резко-континентальный,    

         4) муссонный. 

 

23. Процесс разрушения почвы водой и 

ветром называется: 

1) агротехникой 

2) мелиорацией 

3) эрозией 

4) рекультивацией 

 

24.Неблагоприятное воздействие на 

природу оказывает 

1) проведение снегозадержания на 

полях 

2) создание лесополос в степной зоне 

3) осушение болот в верховьях рек 

4) террасирование склонов  

 

25. Небольшое количество высотных 

поясов в горах Урала связано с: 

1) геологическим строением 

2)  высотой гор 

3)  количеством осадков 

4) воздействие арктических воздушных 

масс 



 

 

 

Часть Б. 

Инструкция по выполнению заданий части Б. 

 

Выполните задания, сформулируйте ответ и запишите его в 

соответствующую строчку бланка ответов. 

 

1. В степной и лесостепной зонах поля ограничены лесозащитными 

полосами. Объясните их назначение. 

 

      2. Установите соответствие между территорией Земли и исследователями и 

путешественниками, которые её исследовали. 

 

 ТЕРРИТОРИЯ  ПУТЕШЕСТВЕННИКИ 

1) Море Лаптевых А) В. Беринг и А. Чириков 

2) Алеутские острова Б) братья Лаптевы 

3) Центральная Азия В) Р. Амундсен и Р. Скотт 

  Г) П.П. Семенов-Тян-Шанский и  

Н.М. Пржевальский 

 

3. Дальний Восток и юг России заняты горными сооружениями. Укажите, почему 

современные вулканические процессы активно проявляются лишь на Дальнем 

Востоке. 

          

4. Какие воздушные массы содержат больше всего влаги? Ответ запишите. 

 

5. Атмосферный вихрь с высоким давлением в центре? Ответ запишите. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Ответы и критерии оценивания. 

 

Часть А оценивается 1 баллом за правильный ответ, часть Б: №1,4,5 

вопросы-1 балл, вопросы № 2,3 -2 баллами за правильный ответ. 

 

Критерии оценки:  

«5»- 32-26 баллов 

«4»-25-20 баллов 

«3»-19-12 баллов 

«2»-11-0 баллов 

№задания 1 вариант 

1 1 

2 3 

3 1 

4 3 

5 1 

6 3 

7 4 

8 3 

9 2 

10 2 

11 1 

12 1 

13 3 

14 1 

15 3 

16 4 

17 2 

18 4 

19 1 

20 4 

21 4 

22 3 

23 3 

24 3 

25 2 

Часть Б  

1 Предотвращение 

ветровой и водной 

эрозии почв 

2 БАГ 

3 Кайнозойская 

складчатость. 

Горообразовательные 

процессы происходят в 

настоящее время. 

4 Морские 

5 Антициклон 


